
• �Le soutien aux différents modes de production d’électricité 
dans le monde

observatoire international
climat et opinions publiques

Obs’COP 2023

UNE ÉTUDE D’AMPLEUR INÉDITE MENÉE  
PAR IPSOS POUR LA 5E ANNÉE CONSÉCUTIVE.

EDF réalise chaque année un état des lieux  
international des opinions, connaissances,  
attentes et niveaux d’engagement  
face au changement climatique pour nourrir  
la réflexion et participer à la recherche  
constructive de solutions pour l’avenir.

DANS
29 PAYS

DONT LES PLUS
ÉMETTEURS  

DE CO2

2/3 DE LA POPULATION
MONDIALE

REPRÉSENTÉE

• �L’inflation est la priorité n° 1, l'environnement reste  
une préoccupation majeure
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+/-  Évolution depuis 2022
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EUROPE AMÉRIQUE  
DU NORD

AMÉRIQUE  
DU SUD

ASIE

INFLATION 63 %

SANTÉ 47 %

GUERRE 44 %

PAUVRETÉ 43 %

CRIMINALITÉ/ 
ENVIRONNEMENT 42 %

SANTÉ 51 %

PAUVRETÉ 38 %

CORRUPTION 35 %

INFLATION 75 %

ENVIRONNEMENT/ 
IMPÔTS 40 % PAUVRETÉ 58 %

SANTÉ 57 %

CORRUPTION 54 %

CRIMINALITÉ 66 %

INFLATION/ 
CHÔMAGE 60 % ENVIRONNEMENT 42 %

INFLATION 57 %

PAUVRETÉ 41 %

CHÔMAGE 40 %

CORRUPTION 33 %

• Priorité à la croissance ou à l’environnement ? 

…à L’ENVIRONNEMENT 
même si cela peut ralentir 
la croissance économique 
de votre pays et faire 
perdre des emplois 

…à LA CROISSANCE 
ÉCONOMIQUE et 
aux emplois même si 
cela peut avoir des 
conséquences néfastes 
pour l’environnement

53 % 51 % 50 %
55 %

34 % 34 % 35 %
31 %

13 % 15 % 15 % 14 % 14 %

On devrait donner la priorité :

VOUS NE SAVEZ PAS 2019 2020 2021 2022 2023

• �Le TOP 5 des préoccupations environnementales  
dans le monde

TO
P 

5

  
CHANGEMENT 

CLIMATIQUE 54 %

    
L’ACCUMULATION DES DÉCHETS, 

DES EMBALLAGES, DU PLASTIQUE 46 %

  
LA POLLUTION  

DE L’AIR 45 %

  
LA POLLUTION  

DE L’EAU 43 %

39 %  
L’ÉPUISEMENT DES RESSOURCES 

(EAU, SOLS, BOIS, ETC.)

• �64 % des habitants dans le monde pensent que leur pays 
fera face à un grand nombre de migrants climatiques  
dans les années à venir

2023  
Base : À tous
 

82 %

26 %

Q. Pensez-vous que dans les années qui viennent, votre pays va faire face à un grand nombre de migrants qui fuiront les conséquences du changement 
climatique dans leur pays ? « Certainement » ou « Probablement »

C’est principalement  
la MODIFICATION 
IMPORTANTE DE NOS 
MODES �DE VIE qui 
permettra de limiter  
le changement climatique

C’est principalement  
le PROGRÈS TECHNIQUE  
ET LES INNOVATIONS 
�SCIENTIFIQUES qui nous 
permettront de trouver 
des solutions �contre le 
changement climatique

Il n’y a rien à faire,  
ON NE POURRA PLUS 
LIMITER LE CHANGEMENT 
�CLIMATIQUE

Ne reconnaît pas � 
le changement climatique 
ou ne sait pas

• Résoudre l’équation climatique à l'échelle mondiale 

2019 2020 202320222021
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• �Les éco-gestes réalisés systématiquement ou presque  
dans le monde

✔

+/-  Évolution depuis la vague de 2022

• L'acceptabilité des mesures en faveur du climat dans le monde

AVION 
Interdire les vols courte  

distance quand il est possible  
de prendre le train

Taxe sur les billets d’avion

VOITURE
Taxe lors de l’achat  

d’un véhicule polluant
Interdire la vente de voitures 

neuves à essence  
ou diesel d’ici 15 ans

Limiter l’accès des centres villes  
aux voitures électriques  

ou hybrides
Péage urbain à l’entrée  

des grandes villes

COÛTS ET TAXES 
Obliger les propriétaires à bien 

isoler leur logement

Taxer davantage les ordures  
ménagères pour inciter  

à moins gaspiller
Rendre plus chères les énergies  

qui produisent du CO2,  
comme le gaz, l’essence…

49 %=

46 %–1

50 %

63 %-1

61 %=

54 %-3

57 %–4

51 %-2

51 %–1

52 %-2

Principalement 
�des conséquences 
négatives 

Autant des 
conséquences 
�négatives que 
positives 

Principalement 
�des conséquences 
positives

Vous ne savez pas

• �Les conséquences anticipées du changement climatique 
sur le lieu de vie

FRANCE

2021 2022 2023
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58 % 55 %
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10 %

31 %

10 %
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11 %

3 % 4 % 3 %

52 %

32 %

15 %

2320

1 %

• �35 % des habitants dans le monde pensent être contraints 
de déménager d'ici 10 ans à cause du changement 
climatique

66 %

6 %

• Le taux de climatoscepticisme dans le monde

9 %

27 %64 %

Ne reconnaît pas le 
changement climatique

Changement
climatique 

d’origine naturelle Changement climatique 
d’origine humaine

51 %
ARABIE

SAOUDITE

47 %
ÉTATS-UNIS

46 %
AUSTRALIE

TOP 3
des pays les plus 

climatosceptiques

9 %

27 %64 %

Ne reconnaît pas le 
changement climatique

Changement
climatique 

d’origine naturelle Changement climatique 
d’origine humaine

51 %
ARABIE

SAOUDITE

47 %
ÉTATS-UNIS

46 %
AUSTRALIE

36 %
de climatosceptiques 
dans le monde
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Trier vos déchets

Privilégier les fruits et légumes  
de saison

Limiter le chauffage ou la climatisation

Prendre les transports en commun

Choisir des produits avec le moins 
d’emballages possible La plupart des gestes restent

en dessous de 30 % de pratique,
notamment ceux qui concernent
les déplacements

Éviter de prendre l’avion lorsque  
c’est possible

Éviter de prendre la voiture lorsque 
c’est possible

Éviter d’acheter des produits fabriqués 
dans des pays lointains

Privilégier l’achat de biens d’occasion 
plutôt que neufs

Limiter votre consommation de viande

Vous déplacer à vélo

Évolution depuis 2019  

* +/– Évolution depuis 2020  •  ** +/– Évolution depuis 2021

+/-  Évolution depuis 2022

MONDE

48 %

38 %

49 %
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28 %

25 %

24 %

21 %

20 %

18 %

17 %

AUSTRALIE 

AMÉRIQUE 
DU NORD 

MOYEN-ORIENT/ 
AFRIQUE

 

EUROPE 

AMÉRIQUE 
DU SUD 

78 %
des populations 
mondiales ont 
déjà constaté 
les effets du 
changement 
climatique  
dans leur région

ASIE 

• �Les effets constatés du changement climatique  
dans sa région

69 %

91 %

68 %

82 %

83 %

61 %

AUSTRALIE 

AMÉRIQUE 
DU NORD 

MOYEN-ORIENT/ 
AFRIQUE

 

EUROPE 

AMÉRIQUE 
DU SUD 

30 %
des habitants 
dans le monde 
déclarent ressentir 
de l’angoisse 
lorsqu’ils pensent 
au changement 
climatique

ASIE 

• L’éco-anxiété dans le monde

25 %

30 %

23 %
35 %

19 %
47 %


